

**ПАМЯТНЫЕ
ВСТРЕЧИ**

«Арсенал» известен в Советском Союзе давно. В 1945 г. московское «Динамо», совершая свое триумфальное турне по Великобритании, победило этот клуб, усиленный лучшими игроками сборной Англии, со счетом 4:3. Осенью 1954 г. «канониры» из Лондона приезжали в Москву на матч-реванш, но на стадионе «Динамо» проиграли хозяевам поля — 0:5. Спустя несколько дней гостем «Арсенала» стал московский «Спартак».

На стадионе «Хайбери» присутствовало почти 70 тысяч зрителей. Команды встретились в ту пору, когда идея европейских клубных турниров только зарождалась и товарищеские матчи носили в отличие от нынешних времен престижный характер. И футболистам «Арсенала», конечно, хотелось взять реванш за два поражения от «Динамо».

Счет на 36-й минуте открыл капитан хозяев поля Д. Лоджи. Но за две минуты до перерыва, после того как вратарь А. Келси отразил удар Б. Татушина, А. Парамонов добил мяч в сетку. На 55-й минуте Н. Симонян головой забил в ворота «Арсенала» победный гол. Со счетом 2:1 выиграл «Спартак».

Команды выступали в составах:

«Арсенал»: Келси, Барнс, Уэйд, Горинг, Фотэрингэм, Форбс, Милтон, Лоджи, Холтон, Лишмен, Роупер.

«Спартак»: Пираев, Перевалов, Башашкин, Седов, Паршин, Нетто, Татушин, Парамонов, Симонян, Ворошилов, Ильин.

Судил встречу Николай Латышев.

П. Алешин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва, СССР)

№ — Ринат Дасаев
№ — Владимир Сочнов
№ — Геннадий Морозов
№ — Владимир Щербак
№ — Олег Романцев
№ — Сергей Шавло
№ — Сергей Швецов
№ — Эдгар Гесс
№ — Юрий Гаврилов
№ — Федор Черенков
№ — Сергей Родионов
№ — Борис Поздняков
№ — Евгений Кузнецов
№ — Александр Калашников
№ — Михаил Русаев
№ — Алексей Прудников

Капитан — О. Романцев
Ст. тренер — К. Бесков

«АРСЕНАЛ» (Лондон, Англия)

№ — Пат Дженнингс
№ — Кенни Сэнсом
№ — Вилли Янг
№ — Дэвид О'Лири
№ — Джон Дивайн
№ — Грэхем Рикс
№ — Ли Чепмен
№ — Джон Холлинз
№ — Брайан Талбот
№ — Алан Сандерленд
№ — Тони Вудлок
№ — Пол Дэвис
№ — Пол Ваессен
№ — Брайан Макдермот
№ — Джордж Вуд

Капитан — Д. О'Лири
Менеджер — Т. Нейл

О возможных изменениях, номерах игроков и судьях матча будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 946

Цена 8 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



14

СЕНТЯБРЯ
1982 г.

ФУТБОЛ

МАТЧ НА КУБОК УЕФА

„СПАРТАК“ — „АРСЕНАЛ“
(МОСКВА, СССР) (ЛОНДОН, АНГЛИЯ)

КУБОК УЕФА — третий по значению турнир европейских клубных команд после Кубка чемпионов (КЕЧ) и Кубка обладателей кубков (КОК). Организован он в 1955 г. как турнир сборных команд городов, в которых проводились торговые и промышленные ярмарки. Отсюда и его первоначальное название — Кубок ярмарок. Постепенно турнир утрачивал связь с ярмарками, но становился все популярнее, поскольку среди его участников были лучшие клубные команды континента, не попавшие в КЕЧ и КОК. В 1971 г. из-под эгиды оргкомитета турнир перешел в ведение Европейского союза футбольных ассоциаций и получил название Кубок УЕФА.

Число его участников ограничивалось 64-мя. Сначала преимущественным правом участия в турнире пользовались страны, внесшие наибольший вклад в развитие Кубка ярмарок. Новая система представительства, утвержденная в начале 1979 г., основана на суммарных достижениях клубов на европейской арене за предыдущие пять лет, исключая последний розыгрыш. Представительство той или иной страны теперь определяется по данным таблицы коэффициентов, фиксирующих результаты выступлений команд в пяти розыгрышах всех трех турниров (КЕЧ, КОК, Кубок УЕФА). Страны, занимающие в таблице 1—3 места, в очередном розыгрыше имеют четырех представителей, 4—8 места — трех, 9—21 места — двух, остальные — одного. Наша страна в предыдущей классификации занимала 7-е место и поэтому, как и год назад, в Кубке УЕФА сейчас стартуют три команды — тбилисское и московское «Динамо», столичный «Спартак».

Третий по значению, Кубок УЕФА по силе его участников давно приобрел репутацию второго турнира после КЕЧ. Вот и в очередном розыгрыше среди 64-х команд, вышедших на старт, 13 бывших обладателей европейских кубков. Один из них — лондонский «Арсенал» — победитель Кубка ярмарок 1970 г.

**«КАНОНИРЫ»
ИЗ ЛОНДОНА** Общепринятое название «Канониры» (его имеют почти все английские клубы) — дань прошлому. «Арсенал» — один из старейших клубов Великобритании давно утратил связь с лондонским арсеналом. Через четыре года он отметит свое столетие. Основан был в 1886 г. До 1914 г. назывался сначала «Роял Арсенал», а затем «Вулвич Арсенал». Цвета — те же, что и у «Спартака», красно-белые футболки, белые трусы. Стадион клуба «Хайбери», построенный в 1913 г., вмещает 60 тысяч зрителей, однако на матч команды с клубом «Сандерленд» в 1935 г. было продано 73 295 билетов.

Из различного рода рекордов, фиксируемых в английском футболе, «Арсеналу» долгое время не было равных по числу чемпионских титулов, которые он завоевывал в 1931, 1933, 1934, 1935, 1938, 1948, 1953 и 1971 гг. Но в конце 70-х годов по этому показателю его обошел «Ливерпуль». И все же поклонники «Арсенала» гордятся тем, что их клуб — единственный в английской профессиональной лиге, с 1919 года не покидавший первый дивизион (в применении к нашему футболу — высшую лигу).

«Арсенал» — пятикратный обладатель Кубка Англии (1930, 1936, 1950, 1971, 1979 гг.) и десятикратный его финалист.

Лучшими в истории клуба были 30-е годы, когда под руководством своего менеджера Герберта Чепмена он стал родоначальником передовой тактической системы «дубль-в-9». Но слишком долго команда оставалась приверженцем классического «дубль-в-9», была безучастием к новым веяниям в футболе и, как следствие, сдала высокие позиции. Лишь в последние годы «Арсенал» сумел окончательно перестроиться на современный лад и вновь встал в ряды лучших команд страны. В чемпионате 1980 г. он был 4-м, 1981-го — 3-м, 1982-го — стал 5-м.

Слава «Арсенала» неотделима от имен видных специалистов, тренировавших команду, — Джорджа Аллисона, Тома Уайтхэйтера, Джека Крайстона, Джорджа Сундона, Билли Райта, Берти Ми и популярных футболистов, защищавших его цвета, — Хэлгуда, Дрейка, Бэстона, Комптона, Лоджи, Лаутона, Келси, Истхэма, Нейла, Брайди и других.

Сейчас командой руководит Терри Найл, бывший защитник и рекордсмен клуба по числу выступлений за сборную. Как известно, Великобританию на международной арене представляют 4 сборные: Англии, Шотландии, Северной Ирландии и Уэльса. И почти во всех клубах профессиональной лиги есть игроки этих национальностей. Терри Найл провел 59 матчей за сборную Северной Ирландии.

Местные обозреватели связывают сейчас стиль «Арсенала» с игрой его нынешнего менеджера, которого отличали надежность и хладнокровие. По числу пропущенных мячей (37) «Арсенал» на 3-м месте в чемпионате, а по забитым (48) — на 15-м. Для сравнения: чемпион страны «Ливерпуль» забил 80 мячей, 2-й призер «Испович» — 75, занявший 7-е место «Саутгемптон» — 72. А ведь не так давно «Арсенал» был одной из самых результативных команд лиги. Правда, его рекорд в чемпионате (127 голов) относится к 1931 г. Эти цифры свидетельствуют о том, что наиболее известные игроки нынешнего состава «Арсенала» выступают в обороне.

37-летний вратарь Пат Дженнингс выступал на прошедшем чемпионате мира в Испании за сборную Северной Ирландии (провел в ее составе 94 матча). Столичным любителям футбола он известен давно. В 1969 г. здесь же, в Лужниках, вместе с Нейлом он участвовал в отборочном матче чемпионата мира против нашей сборной. Второй вратарь «Арсенала» 29-летний Джордж Вуд также был в Испании как запасной сборной Шотландии, за которую он провел 3 матча.

Защитник Кенни Сэнсом (24 года, 25 игр за сборную) был одним из наиболее заметных игроков сборной Англии на чемпионате мира. Он отличался не только надежными действиями в обороне, но и смелыми, своевременными подключениями в атаку. Его партнер по линии защиты в клубе 32-летний Вилли Янг был кандидатом на поездку в Испанию в составе сборной Шотландии. Известны на международной арене и другие защитники клуба: 24-летний Дэвид О'Лири и 23-летний Дивайн — игроки сборной Ирландии.

Внушительная и средняя линия «Арсенала». Во всех матчах команды Англии в Испании участвовал 25-летний Грэхем Рикс (11 игр за сборную). 19 матчей в составе сборной Уэльса провел 22-летний Питер Николас. Самый опытный футболист клуба 36-летний Джон Холлинз также выступал в сборной Англии. Кандидатом в ее состав был и Брайан Талбот.

Нападение «Арсенала» по числу «звезд» уступает обороне и полузащитнице. Из форвардов в сборную Англии привлекался лишь 29-летний Алан Сандерленд. Неудивительно поэтому эксперименты тренеров в линии атаки, в частности, ввод в нее 17-летнего Робсона, капитана юношеской сборной Англии.

Стремясь усилить нападение, клуб перед началом чемпионата страны вел переговоры с 26-летним атакующим полузащитником сборной Югославии Владимиром Петровичем. Однако югославская Федерация футбола выразила протест против его ухода из «Црвены звезды». Дал согласие выступать за «Арсенал» известный форвард Тони Вудлок (27 лет, 23 выступления за сборную Англии), бывший игрок «Ноттингем Форест», в последние годы играющий в западногерманском «Кельне».

**В ЕВРОПЕЙСКИХ
КУБКАХ** «Арсенал» проводит сегодня свой 50-й матч в европейских турнирах. На его счету 26 побед, 11 ничьих, 12 поражений при разности мячей 87—35. Команда участвовала в семи турнирах:

КЕЧ 1971/72 г. (выбита в $\frac{1}{4}$ финала), КОК 1979/80 г. (в финале проиграна испанской «Валенсии» — 4:5 по пенальти, счет в игровое время 0:0), 5 раз выступала в Кубке УЕФА, который завоевала в 1970 г., выиграв в финале у бельгийского «Андерлехта» (1:3; 3:0).

«Спартак» проводит свой 35-й матч (в 9-м по счету турнире) на европейской арене: 17 побед, 6 ничьих, 11 поражений; разность мячей 51—39. Высшие достижения — участие в $\frac{1}{4}$ финала КЕЧ 1980/81 г. и КОК 1972/73 г. Наибольшее число матчей за клуб в европейских турнирах провел Е. Ловчев — 17. Лучший бомбардир — Ю. Гаврилов (6 голов).